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На підставі історико-педагогічного аналізу та узагальнення 

конкретних наукових і літературних джерел установлено, що теоретико-
педагогічний напрям розробки досліджуваної проблеми охоплює: 
виникнення та розвиток ідеї щодо необхідності організації продуктивної 
праці під час навчання в роботах класиків зарубіжної педагогічної думки 
(Т. Компанелла, Д. Локк, Т. Мор, І. Песталоцці, Ж. Руссо, Ш. Фур’є та ін.); 
визначення праці основою морального виховання та методом підготовки 
дітей до життя, що сприяє розвитку розумових здібностей, вітчизняними 
педагогами (О. Духнович, М. Пирогов, Г. Сковорода, К. Ушинський та ін.); 
використання продуктивної праці для підготовки до майбутньої трудової 
та професійної діяльності (Д. Дьюї, Г. Кершенштейнер, Р. Оуен та ін.); 
визначення праці необхідним засобом усебічного розвитку особистості та 
наукове обґрунтування організації продуктивної праці, яке 
супроводжувалося тенденцією переходу від традиційної «школи 
навчання» до «трудової школи» (С. Ананьєв, П. Блонський, І. Гессен, 
А. Макаренко, С. Русова, С. Шацький та ін.); визначення праці необхідною 
складовою навчально-виховного процесу педагогами-новаторами 
(О. Захаренко, В. Сухомлинський, І. Ткаченко). 

Спираючись на хронологічний та історико-генетичний методи 
дослідження, з’ясовано, що в другій половині XX ст. на організацію 
продуктивної праці впливали такі соціально-економічні чинники: 
реалізація державних програм, пов’язаних з розробкою багатьох родовищ 
природних ресурсів галузі; становлення найпотужнішого комплексу 
підприємств важкої промисловості; потреба в робітничих кадрах готових 
до широкопрофільної праці; декларована необхідність політехнічної 
підготовки учнів; зближення навчально-виховного та виробничого 
процесів та ін. 

Технологічно-методичний напрям дослідження проблеми 
організації продуктивної праці пов’язано з вивченням наукових праць 
українських та російських учених другої половини XX ст.: П. Атутова, 
С. Батищева, В. Кальней, К. Катханова, О. Коберника, В. Корольського, 
В. Мадзігона, М. Пальянова, В. Полякова, В. Симоненка, М. Скаткіна та ін. 
Узагальнення обґрунтованих ними теоретичних засад показало, що 



умови, які забезпечують ефективність організації продуктивної праці 
розподіляються на психолого-педагогічні (вікові та індивідуальні 
особливості, наступність і доступність трудових завдань, суспільна 
значущість і завершеність об’єктів праці, мотивація та вплив колективу, 
форми, види й методи організації праці, міжпредметні зв’язки), 
методичні (підготовка педагогічних кадрів, забезпечення навчально-
методичною літературою), технічні (стан навчально-матеріальної бази, 
забезпечення інструментами і матеріалами) та економічні (контроль, 
економічна доцільність, планування і нормування, облік і оплата праці, 
встановлення договірних відносин). 

Ураховуючи результати досліджень учених і практиків (Г. Левченка, 
А. Пашинського, С. Ткачука, Д. Тхоржевського та ін.), «продуктивна праця 
учнів» визначена нами як систематична, свідома, творча, організована 
доцільно та відповідно до логіки виробництва урочна й позаурочна 
діяльність учнів, спрямована на підготовку до виробничо-економічних 
відносин, метою якої є всебічний розвиток та моральне становлення 
особистості, а результатом - суспільно значуща продукція, що надходить 
для реалізації до торгової мережі, підприємств, установ чи організацій, 
відповідно до складених з ними договорів. Характерними ознаками 
продуктивної праці учнів є: виробництво матеріальних цінностей; 
залучення учнів до суспільних виробничих відносин; об’єкти праці, які 
відповідають віку й завданням навчання та виховання, мають суспільну 
значущість; необхідність ознайомлення учнів з технологіями виконання 
професійних функцій на виробництві; формування економічних знань і 
матеріальна винагорода за виконану роботу. Водночас ураховуючи 
особливості психологічного розвитку старшокласників, увагу 
акцентовано на тому, що специфіка організації їхньої продуктивної праці 
полягає в становленні професійної спрямованості, появі здатності 
пов’язувати трудову діяльність з винахідництвом та планувати її, 
готовності розв’язувати організаційно-економічні питання тощо. 

Спостереження за ґенезою поглядів дослідників на проблему 
організації продуктивної праці дозволило встановити, що в її основу було 
покладено принцип поєднання навчання з продуктивною працею.  

Практико-орієнтований напрям історико-педагогічних пошуків 
пов’язано з аналізом нормативно-правового забезпечення трудової 
підготовки та організації продуктивної праці учнів  

Продуктивне навчання як цілісна концепція виникла порівняно 
нещодавно. Першим освітнім проектом, який пов’язують з терміном 
«продуктивне навчання», була програма нью-йоркської школи «Школа 
без стін», що виникла на початку 70-х років. Основна мета цього проекту 
полягала в створенні освітньої системи, яка б забезпечила одержання 
загальної професійної освіти та адаптацію особистості до нових 
соціально-економічних умов [1].  



І. Підласий одним із можливих шляхів розвитку продуктивної освіти 
в Україні вважає введення її прийомів та практик як доповнення до 
навчання у загальноосвітніх навчальних закладах. За І. Підласим, 
«продуктивними» можуть бути знання, уміння, спираючись на які 
випускники школи знаходять міцну опору для свого майбутнього. 
Продуктивні знання, уміння – необхідні, дієві, міцні, постійно актуальні. 
Саме такі продукти школи затребувані у сучасному житті [2, с. 5]. 

Продуктивне навчання – це процес освіти, метою якого є розвиток 
особистості в співтоваристві, також удосконалення самого товариства. 
Цей процес спрямований на успішність у діяльності, орієнтований на 
продукт, та осмислення цієї діяльності в групі учнів за підтримки 
педагогів у реальній життєвій ситуації. 

В основі продуктивного навчання лежать інтерактивні технології. 
Саме вони допомагають дитині реалізувати свій потенціал, дають 
можливість працювати відповідно до своїх здібностей, в оптимальному 
темпі, сприяють виявленню індивідуальності, розвитку самосвідомості, 
підвищенню самооцінки та самоствердженню, що є важливим як для 
талановитого, так і для слабкого учня [3, с. 71] 

Продуктивна педагогічна технологія – це технологія варіативна, що 
допускає багато видозмін. Досить, наприклад, змінити вид навчання в 
даній технології й увести всі належні новому виду зміни, щоб виявитися 
вже в іншій площині, з іншими правилами гри, іншими композиціями 
педагогічного процесу, іншими результатами. Але технологія 
залишиться тією ж самою.  

Перевага продуктивної педагогічної технології в тому, що вона 
допускає поєднання з іншими технологіями або їх елементами. Цим  
забезпечується її універсальність, застосовність у всіх типах навчально-
виховних закладів як базової, основоположної, на якій монтуються 
спеціальні (профільні) технологічні рішення. Технологія продуктивного 
навчання надає можливість навчання на основі практичного життєвого 
досвіду, що допомагає молоді в їхньому професійному пошуку, 
розв'язанні їхніх соціальних, освітніх психологічних і культурних 
проблем [4]  

Таким чином, продуктивна технологія сприяє отриманню 
конкретного продукту в результаті предметної діяльності учня згідно із 
загальними вимогами, покращує організацію мотивованого, 
самостійного практично орієнтованого навчання,  актуалізує діяльнісний 
підхід до навчання, формує в учнів уміння утверджувати себе через 
постійну продуктивну діяльність. орієнтує на практичне  отримання 
успіхів.  
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